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У збірнику представлені матеріали І Всеукраїнської науково-практичної 

конференції «Організація освітнього середовища», в яких презентовано 

актуальні питання сучасної освіти, розкриваються особливості організації 

інноваційного освітнього середовища, розглядається освітнє середовище як 

фактор розвитку особистості педагогічного працівника і здобувача освіти, 

досліджуються методологічні основи інноваційної професійної діяльності. 

Конференція проводиться за ініціативою Запорізького національного 

університету з метою обговорення досвіду підготовки професіоналів, 

організаторів освітнього середовища, здатних розв’язувати складні 

спеціалізовані задачі організації освітнього процесу та практичні проблеми 

професійно-педагогічної діяльності закладів освіти, застосовуючи психологічні, 

педагогічні та організаційні аспекти управлінської діяльності. 
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ЗАГАЛЬНІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ «ТОЛЕРАНТНІСТЬ» В 

СУЧАСНІЙ СИСТЕМІ ОСВІТИ 
 

Актуальність дослідження. Докорінна перебудова системи освіти та 

впровадження Нової української школи зумовили новий підхід до виховання та 

всебічного розвитку особистості кожного учня. Однак політичні, соціальні та 

культурні вподобання доволі сильно загострюють питання толерантності та 

взаємоповаги в суспільстві. Все частіше спостерігаються прояви агресії, зневаги, 

байдужості, дискримінації, булінгу не лише серед дорослих, але й навіть серед дітей. 

Заклади освіти, як соціальні інститути становлення особистості, відіграють провідну 

роль у формуванні толерантності кожної дитини.  

Окреслена проблема є доволі новим напрямком дослідження сучасних 

науковців. У зв’язку з цим з’являються різноманітні підходи до трактування поняття 

«толерантність», що охоплюють психологічні, соціальні, політичні, інформаційні, 

педагогічні та етичні аспекти життєдіяльності людини в соціумі. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати загальні підходи до визначення 

поняття «толерантність» в сучасній системі освіти. 

Результати теоретичного аналізу проблеми. Започаткування толерантності в 

системі освіти відбувалося в період становлення прогресивної гуманістичної думки в 

період XIX–XX століття та розглядалося як обов’язкова компонента особистісно 

орієнтованого навчання [3]. 

О. Ігнатова пропонує розглядати поняття «толерантність» в системі 

міжкультурної комунікації, що поєднує його зі свободою вибору та самовираження, 

рівноправністю та взаємною повагою до людської гідності. Науковиця стверджує, що 

толерантність визначається не лише як вміння об’єктивно сприймати навколишню 

дійсність та не нав’язувати власні поглядати, а і як особиста віра в честь та гідність 

кожної людини, сприйняття та повага поглядів, що відрізняються від особистих [2].  

На думку Б. Барчі та Е. Шелеї, толерантність слід розглядати як складний 

психологічний процес, що не відбувається за допомогою знань, умінь та навичок і не 

може бути притаманний людині як психологічна риса. Толерантність – це система 

внутрішніх ресурсів особистості, що передбачає конструктивну реакцію на відносно 

різні погляди. Вміння толерантно ставитися один до одного слід розвивати 

систематично та охоплювати усі сфери життєдіяльності особистості. Значно швидше 

цей процес відбуватиметься з людиною за умови, що вона є відкритою до нових ідей 

та поглядів, готовою виходити за межі звичного світосприйняття та вивчати 

вподобання інших людей [1].  

За переконанням В. Поліщук та Г. Лещук, толерантність є інтегрованою якістю 

та визначається ціннісним ставленням індивіда до оточуючих, готовністю до 

свідомих особистісних дій з метою організації гуманістичної взаємодії між людьми 

або групами людей. Важливо розуміти, що прояв толерантності може обмежуватися 

залежно від соціального інституту в якому людина перебуває. Так, із близькими та 

вже знайомими людьми індивід може проявляти толерантне ставлення до оточуючих, 

а при взаємодії з малознайомими –  зневагу, агресію та нетерпимість. Саме на основі 
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цього науковиці наголошують на важливості багатофункціонального підходу до 

тлумачення поняття «толерантність» охоплюючи міжособистісний, соціальний, 

національний та релігійний аспекти [6]. 

Г. Люлька стверджує, що толерантність слід розглядати через призму 

взаємовідносин та ототожнювати до специфіки соціального інституту в якому наразі 

перебуває особистість. Першочергово окреслене поняття визначається як особистісна 

якість, однак не слід забувати про те, що воно також виступає і принципом організації 

освітнього процесу. В системі освіти створення толерантного середовища 

реалізовується у двох напрямках: ставлення вчителя до учасників освітнього процесу 

та виховання в учнів навичок толерантної поведінки [4].  

За переконанням науковців (Н. Олійник, Т. Білик, А. Басюк) толерантність слід 

трактувати як властивість особистості, що проявляється в ситуаціях розбіжності 

поглядів та думок. Для ефективного формування толерантності у здобувачів освіти 

цей процес необхідно організовувати відповідно до трьох напрямків: толерантна 

свідомість – визнання існування інших культур, націй, традицій та ін.; толерантні 

почуття – вміння проявляти терпіння, емпатію, чуйність, повагу та ін.; толерантна 

поведінка – ввічливе спілкування, вміння слухати, відсутність фізичної та/або 

моральної шкоди та ін. [5]. 

Висновки. Отже, поняття «толерантність» в сучасній системі освіти має доволі 

багатогранне трактування. Однак більшість науковців надають перевагу все ж таки 

психологічному підходу, стверджуючи, що толерантність – це психологічна якість 

особистості, що проявляється в повазі до представників інших націй, культур та 

релігій, а також під час міжособистісної взаємодії коли виникають розбіжності у 

поглядах, думках та оцінках. Не менш популярним є підхід, що ґрунтується на 

етичних та педагогічних цінностях суспільства, однак цей напрямок трактування 

поняття «толерантність» ще потребує подальших досліджень. 
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